

今日论衡之世相评弹

□斯涵涵

# 改变“蓝领”受冷遇 须厚植工匠文化

□岳祖平

近日,《中国青年报》教育科学部向全国职业院校学生发放调查问卷,了解职业院校学生的就业意向。问卷结果显示,超过六成的受访职业院校学生不愿选择当“蓝领”。在接受中青报·中青网记者采访时,多位职业院校教师发现,“去工厂化”“去基层化”的就业趋势愈加明显,新兴的电商类岗位受到职业院校学生追捧。(10月11日中国青年报)

职业院校是培养专业技术人才的摇篮,但超六成受访职业院校学生毕业后不愿选择当“蓝领”,让职业教育陷入尴尬。蓝领职业不受待见并不是什么新鲜话题,无论从薪水还是劳动强度乃至社会地位,当下的“蓝领”似乎给人低人一等的观感,而社会上动辄“全日制本科以上”的招聘条件,也使得职业院校学生难以有学习、工作的原动力。

蓝领职业除了工作辛苦、条件艰苦之外,更突出的问题是发展空间狭窄、就业地域受限,一些工种可能终其一生也只能在一线,不少工种虽然不乏技术含量,但就业则需要跟着企业走,而一个人就业的背后则还有家庭的种种问题。因此,蓝领职业往往难以成为从业者的第一选择,尤其对于职业院校的学生,他们毕业后基本上是第一次择业,会有很多理想化考量,并且因为年轻有着充分尝试的空间,在社会职业多元的背景下,最终的选择会更加灵活多样。而且,这样的问题,不只是职业院校存在,大学毕业生就业也存在,只是职业院校的倾向相对更明显。

技工教育是国民教育体系与人力资源开发的重要组成部分,承担着培养高素质技能人才的重要任务。数据显示,在日本,整个产业工人队伍的高级技工占比40%,德国则达到50%。而我国,这一比例仅为5%左右,目前全国高级技工缺口近2000多万。

一言以蔽之,要采取多项举措让社会重视蓝领,形成蓝领自强自豪、受人尊敬的社会氛围与企业文化,进而培养出众多“中国工匠”,打造更多享誉世界的“中国品牌”。

# 领导干部要正确对待进退留转

换届是干部集中调整期,必然涉及领导干部的进退留转。能否正确对待,是对领导干部政治忠诚和政治定力、党性觉悟和胸襟气度的考验,也事关换届风清气好坏。在换届的关键时刻,各级领导干部必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,正确对待进退留转,确保换届顺利进行、风清气正。

正确对待进退留转,必须切实提高政治站位。人事有代谢,往来成古今。我们党成立百年来,无论在革命战争年代,还是在和平时期,领导干部高风亮节、淡泊名利的例子不胜枚举,成为党性党风的生动体现。换届中领导干部的进退留转,是党的

队伍建设的正常现象,更是党的事业发展的客观需要。各级领导干部要充分认识到,换届工作的重要性,强化政治忠诚,保持政治定力,顾大局、守规矩,牢固树立正确的权力观、地位观、利益观,传承发扬党的光荣传统、优良作风,始终把党的事业放在第一位,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,在进退留转面前守得住、安得住,以平常之心对待进退留转,以敬畏之心对待权力,坦然面对个人职务变动和进退留转。

正确对待进退留转,必须坚决服从组织安排。要始终相信、理解、拥护组织决定,做到“进”不争论、“退”不气馁、“留”不松劲、

“转”不浮躁。“进”是工作的需要,意味着肩负更大的职责使命,要把组织的信任转化为进一步做好工作的动力,振奋精神、开拓进取、积极作为,把新的工作岗位作为干事创业的新起点。“退”是优化干部队伍、推动党的事业薪火相传的需要,“退”的只是职务,不是责任,职位是暂时的,贡献是长久的,要愉快地把党的事业接力棒传递到接任同志手中,一棒一棒传下去。“留”是保持领导班子稳定性和工作连续性的需要,要始终将责任扛在肩上,做到热情不变、劲头不松、意志不减,更好地为人民服务。“转”是促进人岗相适、增强干部队伍活力的有效举措,要尽快转变角色,投入新工作,学习新业务,在新的岗位

上开创新局面、作出新贡献。正确对待进退留转,必须严守换届纪律。把纪律和规矩挺在前面,严守政治纪律和政治规矩,严守“十严禁”换届纪律。不能为了“进”而打“小算盘”,搞“小动作”,托人说情打招呼,甚至结党营私、拉票贿选、买官卖官、跑官要官。不能为了“进”而篡改、伪造干部人事档案材料,对他人进行造谣诽谤、诬告陷害,这样铤而走险“追求进步”必将受到严惩。不能在“退”“转”前搞突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部,一经发现一律严肃处理。

引导领导干部正确对待进退留转,各级党委和组织部门负有重要责任。要坚决按照党中央



朋友圈经常会上演精彩纷呈的摄影大赛——层林尽染的阿勒泰、澄净如镜的茶卡盐湖、灯火通明的洪崖洞……有人手持着风景秀美的照片得意而归,但也有人被网友推荐为“网红”地所骗,失望而归,并暗下决心“再也不相信那些所谓的‘网红’了”。那些成批量、同质化的精致照片包装的“网红”地美景究竟是真是假? 褪下特殊加工的滤镜后,“网红”地到底还有多少能看的?(10月11日人民日报海外版)

近年来,随着社交媒体风行,晒美景、打卡、分享心得成为年轻人的旅游休闲模式,除却经典旅游景区之外,很多年轻人更热衷挖掘一些冷门小众景点,以显示独特性。一旦某个景点在网上热传,就会引起一众网友跟风,随之炒成“网红打卡地”。

“网红打卡地”备受网友推崇,带火了景点和商家,游客也有了更多的选择,本是多赢格局。不过,“网红打卡地”良莠不齐,除了部分货真价实,还有不少是人为包装出来,迎合网友喜好,故意炒作流量的。如果揭开这些虚假的“网红打卡地”面纱,就会发现美丽光鲜的外表下,实则华而不实,不少游客受到“照骗”所惑,乘兴而去,大失所望,败兴而归。

假造的“网红打卡地”开展虚假宣传,诱导游客上当,违反了诚实守信原则和公认的商业准则,涉嫌不正当竞争。去年湖南湘西“天空之境”等一批景区受到处罚,便是对众多虚假“网红打卡地”敲响有力的警钟。

# “一桩难求”击中新能源汽车“难跑远”软肋

热点快评

□木须虫

不过,要解决好新能源汽车长途出行的难题,似乎很难依靠高速服务区充电设施做加法来满足。从目前的充电技术来看,由于还没有出现足够快的充电技术,无法像传统汽车加油一样实现即加即走,这也意味着新能源汽车还没有找到成熟且富有效率的能源补充方式,这是制约其应用的重要短板。

新能源的动力补充,在日常短距离出行中,可以通过停放充电的方式来弥补。然而,一旦跑长途,充电效率低的短板便凸显出来,不仅充电耗时长会降低需求满足的效率,而且由于充电轮候时间过长,还会大幅度提高车辆占用空间的需求。

“一桩难求”,或许只是“十一”假期的特殊产物,原因只是新能源汽车扎堆“黄金周”长途出游,因而出现了充电服务供需的矛盾。从这个角度来看,增加高速服务区充电服务设施的配套,显然比较紧迫。

新能源汽车的普及与进一步应用提了个醒。

诚然,充电桩的普及程度决定了新能源汽车的普及步伐,但充电服务方式的变革则决定了新能源汽车的应用空间。随着新能源汽车技术,特别是电池储能技术的进步,新能源汽车充电后的里程越来越长,从围着家门口转,到跨区域通行成了可能,在此背景下,推动解决“难跑远”,必将带动新能源汽车更大的消费热潮。

解决好新能源汽车“难跑远”的软肋,当然需要持续推进充电桩建设,增加数量、提高密度,提升充电服务的便利性,但更关键还是推动技术升级,充电服务模式创新,如研发快充技术、换电模式等,都是可行的方向,重点是如何引导和激励市场加速配套,让更高效的服务与新能源汽车车轮一路相随。

可见,“一桩难求”击中了新能源汽车“难跑远”的软肋,给新

世预赛亚洲区12强赛前哨

## 明日凌晨,中国队做客挑战沙特阿拉伯队

# 此消彼长,李铁再次面临考验

2022年卡塔尔世界杯预选赛亚洲区12强赛迎来第四轮的较量,中国男子足球队将做客吉达挑战沙特阿拉伯队(央视体育10月13日1时直播)。

中国队在上一轮面对越南队一波三折,最终有惊无险地取得12强赛的首场胜仗。此次吉达之旅,将是国足首次在12强赛迎来真正意义上的“客场”,且对手沙特阿拉伯队在战胜日本队后迎来国际A级赛事八连胜,国足的防线将面临严峻的考验。

### 挑战金主场困难不小

12强赛前三战,国足主帅李铁面对不同的对手采取了三支不同的阵容。如今做客沙特阿拉伯,考虑到实力上的差距和客场作战等因素,预计李铁战术上仍将立足于防守,极可能再度祭出对阵日本队时的5-3-2“铁桶阵”,通过密集防守来遏制对手的进攻,再伺机打防守反击。

纵观前三轮,国足主场有

丢球,失球原因更多是由于防线的混乱和心态的崩塌。中后场的专注度和执行力,将成为此役能否全身而退的关键。

沙特的金主场将是中国队面临的全新挑战。上轮12强赛,沙特将吉达主场的开放度从60%提升至100%,这被认为是最终战胜日本队的重要因素。本轮与中国队一战,预计将有超过6万名球迷现场观战。

中国队自今年5月30日在苏州7比0大胜泰国后,已连续6战在西亚进行世界杯预选赛。本轮是国足自2019年以来首次在数万球迷的观战下进行比赛。能否适应沙特金主场的氛围,对于国足来说也是严峻的考验。

主帅李铁在赛前发布会表示,除蒿俊闵和李磊有伤外,其他球员均可出战。“对阵越南队和沙特队两场比赛中中间只间隔了4天,很多工作我们已提前做好准备,这几天只是在强化一些东西。沙特过去3

场12强赛踢了两个主场,而我们还没有踢过真正的主场,这是两队之间最大的不同,球队已经很久没有在有球迷的球场踢球了,相信队员们会更兴奋”。

### 交锋往绩占优国足不惧

目前,沙特阿拉伯在12强赛B组中与澳大利亚同以3连胜领跑,球队在国际A级赛事已连胜八场,期间仅在对阵越南队时丢掉一球,合计攻入20球,主场则是豪取六连胜。与日韩以旅欧国脚为主不同,沙特的国脚全部来自于本国联赛。沙特足协在2018年修改联赛规程,允许每队引进八名外援,保证了联赛的含金量和竞争力。青训方面则要求职业俱乐部配备U8至U23等8个年龄段的梯队。在2016年和2018年的U19世青赛上,沙特均闯进决赛,青训已到开花结果之时。联赛外援新机制、青训双管齐下,造就了沙特足球水平的全面提升。沙特国

家队的传控能力、渗透能力和攻防转换速度,丝毫不逊于日本队。

在沙特的大名单中,边锋达瓦萨里和后腰奥泰夫两名主力均因伤缺席,前者本次世预赛7次出场贡献6球1次助攻。前锋谢赫里此前12强赛对阵越南队和阿联酋均取得进球,本次预选赛已斩获5球,将是国足防线重点盯防对象。展望与国足一战,沙特主帅勒纳尔表示,“足球比赛总是不知道会发生什么,本战可能会很艰苦,你需要快速思考,快速作出抉择,最重要的是想办法控制比赛”。

中国与沙特两队历史上共交锋17次,国足6胜4平7负略处下风,最近一次交锋为2015年亚洲杯决赛小组赛前1比0击败沙特,武磊、蒿俊闵、吴曦、张琳芃和王大雷均在队中。在世界杯预选赛的五次对话均历史久远,中国队取得4胜1平的不败战绩,在心理上丝毫不惧沙特。

羊城晚报记者 柴智



中国队主帅李铁 图/视觉中国

世预赛欧洲区

## 大胜北马其顿,德国锁定J组榜首

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道:世界杯欧洲区预选赛J组北京时间今晨战罢第8轮,德国男足做客以4比0大胜北马其顿,以积21分的佳绩,领先该组第二名的罗马尼亚8分之多,已提前两轮锁定该组头名。

首轮,德国曾在主场以1比2爆冷不敌北马其顿,那时该队主教练还是勒夫;如今弗里克上任后,德国已豪取四连胜,面貌已焕然一新。

尽管北马其顿顽强抵抗,上半场力保不失球,但战至第49分钟,首发的穆勒还是送出助攻,由哈弗茨破门,打破僵局。此进球击垮了对方的心理防线,此后维尔纳梅开二度,小将穆夏拉又锦上添花,将此役比分定格在4比0。

穆勒此役共送出2次助攻,上一轮替补上阵他还射入制胜球,帮助球队以2比1逆转罗马尼亚。这位在勒夫时代被弃用的老臣,在弗里克手里已成为“日耳曼战车”非常重要的一张牌。

值得注意的是,当德国仅领先一球,尚未确立胜势之时,弗里克在第61分钟,就以小将维尔茨和阿德耶米分别替下格雷茨卡 and 哈弗茨,以实际行动回击了外界对他不用新人的批评。结果这两位小将各贡献一次助攻,回报主教练的信任。而在第74分钟替换下维尔纳的穆夏拉也是2003年出生的。可见,弗里克此举不仅收获五连胜,也让提前晋级世界杯决赛圈,而且也让新人得到锻炼,真可谓一举两得。

## 上届亚军陷平,俄罗斯暂领跑H组

2022世界杯预选赛欧洲区今晨激战数场,上届亚军克罗地亚主场以2比2被斯洛伐克逼平,俄罗斯客场以2比1力克斯洛文尼亚。在H组,俄罗斯以19分领跑,克罗地亚以17分紧随其后,同积10分的斯洛伐克和斯洛文尼亚并列第三和第四。

世预赛欧洲区小组第一直接出线,小组第二去打附加赛。由于仅剩两轮小组赛,俄罗斯和克罗地亚都已经至少确保附加赛资格,斯洛伐克和斯洛文尼亚都确定无缘出线。11月中旬进行最后两轮小组赛,克罗地亚和俄罗斯在倒数第二轮分别对阵阿塞拜疆,克罗地亚客场挑战马耳他,俄罗斯主场迎战塞浦路斯,分别全取3分的难度不大。最后一轮,克罗地亚主场迎战俄罗斯,唯有获胜才能锁定小组第一,俄罗斯只需战平就能直接出线。

虽然克罗地亚仍未失去直接出线主动权,但在小组赛表现出的进攻效率,在最后一轮击败俄罗斯并不容易。莫德里奇、佩里西奇、布罗佐维奇、克拉马里奇等名将今晨为克罗地亚首发上场,克罗地亚射门次数以21比6

领先,射正次数以10比2领先。斯洛伐克两次射正全部进球,克罗地亚两度落后,两度扳平。第71分钟,队长莫德里奇罚进直接任意球,为克罗地亚把比分追成2比2。

在本组另一场关键比赛,俄罗斯两名中卫迪耶夫和德兹基亚在第28和第32分钟各入一球,在意甲劲旅亚特兰大效力的斯洛文尼亚边锋伊利契奇在第40分钟扳回一球,俄罗斯在客场以2比1全取3分。

上届世界杯预选赛,克罗地亚就是只获得小组第二,冰岛以两分的优势力压克罗地亚之后直接出线。克罗地亚在附加赛险胜希腊,成功拿到世界杯参赛资格。

上届世界杯1/4决赛,克罗地亚与东道主俄罗斯战成1比1,克罗地亚经过点球大战惊险晋级,最终打进决赛,创下参加世界杯的历史最佳战绩。本届世界杯,老对手克罗地亚与俄罗斯被分入同一小组,在9月2日的首回合交锋,双方再次战平,俄罗斯主场与克罗地亚互交白卷。

羊城晚报记者 刘毅

乒超联赛

## 汕头明润止步男团半决赛 山东魏桥跻身决赛将与山东鲁能争冠

昨晚,2021赛季乒超联赛第二场男团半决赛在山东威海展开,汕头明润经过苦战以1比3不敌山东魏桥,继去年后连续两届赛事止步半决赛。

汕头明润本轮引入广东名将樊振东,目标直指冠军,也如愿再次打进半决赛,对阵梁靖崑、周启豪和周雨领衔的山东魏桥。小组赛中,两队曾激战过一场,由于樊振东意外不敌梁靖崑,汕头明润

以1比3负于山东魏桥。半决赛,两队的战术又有所不同,山东魏桥变阵,派上周启豪和周雨,代替于子洋和刘丁硕。首盘双打,周启豪/周雨对阵林高远/徐海东,两对组合打得相当胶着,但在关键球的处理上,总是周启豪/周雨更胜一筹,结果以3个11比9取得首盘胜利。

第二盘是两人一单樊振东和梁靖崑的对决。这是两人一个月内的

第四次交手,前三次樊振东两胜一负,两次获胜都是在全运会,且都是零封对手。不过来到乒超赛场,梁靖崑扳回一城,在小组赛中首盘双打,周启豪/周雨对阵林高远/徐海东,两对组合打得相当胶着,但在关键球的处理上,总是周启豪/周雨更胜一筹,结果以3个11比9取得首盘胜利。

第二盘是两人一单樊振东和梁靖崑的对决。这是两人一个月内的

态崩溃,樊振东顺势完成大逆转。关键的第三盘,由周雨对阵林高远。老将周雨异常活跃,发动积极,一上来取得2比0的领先。林高远此后也仿效樊振东上演过戏码,将比赛拖入决胜局。两人在决胜局杀得难解难分,一路战至10平、11平。关键时刻,周雨心态更加释放,结果连得2分,以13比11锁定胜局,也拿下最为关键的一盘胜利。

第四盘,汕头明润的小将徐海东挑战梁靖崑。虽然徐海东首局打得精彩,以11比4速胜。但梁靖崑随后充分展现自身特点和名将风采,连扳三局拿下3比1淘汰汕头明润,挺进决赛。山东魏桥将于今晚和马龙领衔的山东鲁能争夺男团冠军,后者昨日淘汰了许昕领衔的上海队。羊城晚报记者 魏超然